

二十大精神在基层 乡村振兴36计

向阳而生，光伏点亮美好生活

记者 陈朝霞
通讯员 张昊桦 李园

暮秋时节，阳光灿烂。海曙区龙观乡李岙村，青山环抱流水人家，座座村居整洁排列，屋顶上一排排暗蓝色的光伏板在阳光下熠熠生辉。

作为“全国光伏第一村”，李岙村让光伏融入建筑、扮靓乡村，让光能进入生活、屋顶生“金”，村民沐浴着阳光，享受着幸福美好生活。

“李岙村在新村建设过程中，于2015年和2017年分两期实施了光伏项目，分别在247套新建联排住宅和24幢别墅、村委会及多层房屋的屋顶上，安装了光伏板，实现了全村屋顶100%覆盖。”李岙村党支部书记洪国年说，两期项目总投资600万元，总装机容量达600千瓦，全部并网发电，年发电量60万千瓦时。

光伏板把阳光变成“真金白银”，让有560多名村民的李岙村享受着“阳光红利”。“光伏发电后，每户村民每年可免费使用600度电，其余的发电收入作为村集体经济的收益。”洪国年算着生态账和经济账——在不占任何土地资源的情况下，村集体经济收入从每年3000元跃增到60万元。村里还专门设立了“阳光基金”，用



俯瞰李岙村。

(张昊桦 摄)

于奖励学生考上大学、为老年人过生日、过节发红包、村民大病住院补贴等，“村集体和村民都得实惠，是名副其实的富民强村。”

新农村、新电力、新能源三合一，人居环境得到美化，美丽乡村锦上添花，这让72岁的李岙村村民洪国芳特别感慨。“过去老屋低矮破旧，如今别墅高大亮堂，生活品质天差地别。”洪国芳说，用光伏瓦片替代传统瓦片，除了能发电，还能减少从室外传导到室内的热量，夏天室内温度比室外低六七摄氏度，冬天则保温，空调也用得少了，环保又省电。

低碳生活也吸引了城市居民

纷纷入住。70岁的蔡银花2016年离开城区定居李岙，村里如今有60余户和她一样的“新李岙人”，他们或

居住或开民宿，带着人流、物流和商流。“光伏发电绿色无污染，这里山清水秀，我一来就被吸引了。”蔡银花说，村里除了有光伏屋顶，去年还安装了280多盏光伏路灯，最近家门口又安装了光伏智慧座椅，“坐在座椅上不仅能边晒太阳边给手机充电，还能接上蓝牙边听音乐边听花花草草，光伏点亮的生活非常惬意。”

“碳”路先行，李岙村已成功打造为省级3A级景区，并在创建省级未来乡村的道路上迈进。“我们正在推进全域旅游，开发打造露营地、农旅乐园、研学课堂等项目，大力发展民宿、养生养老、观光体验等新型旅游经济，以‘低碳’聚人气、增财气，推动乡村振兴，实现共同富裕。”洪国年说。



扫码看视频

李岙村在新村建设过程中，利用太阳能这个可再生清洁能源，布局光伏发电项目，此举从生态价值来看，可实现清洁能源净输出，符合碳达峰、碳中和的标准，绿色环保看得见；从经济价值来看，村集体和村民个人都收获“真金白银”，增收致富摸得着。光伏发电犹如“阳光存折”，储蓄着李岙村的幸福生活，让李岙村村民既得到“绿叶子”，又充实“钱袋子”，实现了“绿色发展”与“共同富裕”的科学互补。

凭着低成本、低门槛、无污染等优势的光伏发电项目，李岙村架起了“光伏桥”，拓展了“共富路”，打通了“绿水青山”转化为“金山银山”的绿色通道，这一“零碳共富”的“绿色路径”值得复制和推广。

记者手记

21场走秀展现时尚宁波新风貌

本报讯（记者殷聪）台步自如、气场全开。T台上，模特们迎面走来，在镜头前释放魅力……在2022宁波时尚节暨第26届宁波国际服装节上，21场各具特色的时尚秀展现了时尚宁波的新风貌。

其中，中国十佳服装设计师傅文洁、胡瑾分别携原创设计师品牌白鹿语和JINSFP董虎亮相展台。中国童装高级定制品牌JS蒋硕也带来了一场充满爱与梦想的东方锦绣华服秀。

不仅如此，国内时尚童装品牌Twinkle baby、DC-KIDS、lee童装、里原上草、麦格牧等均在宁波做了新品发布。儿童校服定制品牌CH-COHESION冠栖也在宁波演绎了时尚校服新趋势。

活动期间，宁波还举办了多场创意主题发布秀。以一带一路为主题、展示中东欧各国特色文化的“甬上海丝路，时尚中东欧”主题秀，以传承古典旗袍制作技艺为主题的微小旗袍秀，以宋韵国潮为主题的时尚人物形象设计发布秀等引领时尚产业发展的走秀活动，在甬城劲吹时尚风。



时尚走秀现场。

(时尚节组委会供图)

海商大会聚焦绿色港航发展新动向



记者 张燕

作为2022国际海洋经济与海

商服务论坛重要内容，首场分论坛——“绿色港航发展新动向”近日举行。

绿色低碳是港口航运发展方向。全球吞吐量第一大港——宁波舟山港，在全国首创集装箱进出口全程无纸化，年均减少二氧化碳排放4.4万吨；国内首艘双燃料动力

拖轮在此使用；全国港区首个智能换电站建成投用……在发展绿色航运过程中，海事部门通过打造海上智控平台，实现海上动态全面感知，在进行安全有效管控的同时，助力港口航运稳增长。

本次分论坛围绕口岸开放创新、航运公司“碳中和”机遇与挑战、数字

技术赋能绿色港航高质量发展三个议题，与会学者、嘉宾探讨了新时代港航发展新趋势、新动态、新机遇。

专家、学者表示，人类要与海洋长期共存共荣，碳达峰与碳中和的“双碳”目标是挑战更是机遇，通过数字化改革，将助力海洋经济驶入“绿色航道”。

市疾控中心提醒：被告知为密接 要做好“三立即”“三防护”

记者 陈敏 通讯员 金秋妍

这几天，接连有市民来电咨询：接到防疫部门的涉疫风险排查电话，应该怎么做？被告知为密接又该怎么办？

宁波市疾控中心提醒：遇到上述情况谨记以下几点：

首先，核实来电号码真实性，注意辨别是否为官方来电，提防诈骗电话；其次，确定为流调电话后，如实报告，听从其指引配合后续防疫措施，并立即向属地社区报备情况，通知工作单位；此外，要做好个人防护，减少流动，避免造成疫情传播风险。

当被告知为密接的，需要做好“三立即”“三防护”——

在外的要做好“三立即”：立即佩戴口罩；立即暂停一切社交活

动（聚餐、聚会），离开人群密集场所；立即按照防疫指引做好转运准备，避免搭乘公共交通工具。

在家的要做好“三防护”：自我隔离。其间避免与家人直接接触。应全程佩戴口罩，提前做好集中隔离管理的生活必需品，等候社区安排转运。

保护家庭成员。尤其是家中的特殊群体，如老人、幼儿、孕妇、免疫力低下病患等，更要做好个人防护。家人不与隔离人员共用任何可能间接接触感染的物品，包括毛巾、水杯及床上用品等。家中如有空气净化器，可以长期使用。

谢绝访客。被甄别为密切接触者后，应谢绝亲朋好友来访，避免因人员聚集而导致感染风险。注意：若等待转运期间，隔离人员或家人出现发热、咳嗽等不适，请第一时间向社区报告。

宁波通商银行 科创金融孵化基地开园

本报讯（记者张正伟 通讯员温晶晶）打开手机，房源查找、房款支付、租客管理一键式完成……进入金秋租房旺季，浙江酷卡智能科技有限公司自主研发的智慧租房管理系统受到众多房产中介的青睐，上门寻求合作者络绎不绝。

作为初创型企业，“酷卡智能”前两年还因为资金、人才、市场缺乏等原因遭遇“成长的烦恼”，但去年入驻宁波通商银行科创金融孵化基地后，不但获得场地、信贷资金的及时“输血”，还获得专业基金对接的人才资源。“公司已经走出发展初期‘瓶颈’，正信心满怀布局资本市场。”“酷卡智能”联合创始人吴红兵说。

近年来，宁波通商银行抓住住人才强国战略、创新驱动发展战略机遇，以宁波打造“科创中国”试点城市为契机，在全省银行业中率先建立科创金融孵化基地，为初创期科技企业提供包括战略、资本、政

策、空间、技术等在内的八大方面赋能。目前全行科创金融贷款余额超过20亿元，服务企业逾350家。

坚持“以客户为中心”理念，将科创金融作为战略转型重点，逐步建立以银行为基础，政府、平台、投资方以及其他服务机构共同参与的“1+N”业务发展模式。昨天下午，浙江创新中心金融分中心在宁波通商银行授牌，同时宁波通商银行科创金融孵化基地正式开园。从单纯提供信贷资金到投资结合，再到如今全方位赋能，科创金融孵化基地作为浙江创新中心金融分中心的重要组成部分，将开放共建科创金融新生态，关注企业全生命周期，重点培育初创期、成长期企业，打造创业、融资、成果转化创新平台，提供金融、人才、政策、市场、宣传等多维度服务，打造人才项目的“蓄水池”、科创项目的“加速营”和服务地方产业发展的创智平台。

第七届“甬创·鄞造” 创客大赛决赛举行

本报讯（记者张凯凯 通讯员陶潇迪 黄丹阳）前天，“甬创·鄞造”宁波市鄞州区第七届创客大赛举行决赛。现场，10个优质项目路演“对决”，最终，来自宁波诺丁汉大学的高端制造项目获得一等奖。值得一提的是，参与决赛的10个项目均已完成工商注册手续，全部落户鄞州。

“大赛于今年7月启动，以‘科技·资本’为主题，线上线下共征集来自北京、上海、深圳、天津、江苏、河南等地的报名项目330个。”大赛组委会相关负责人说。

这些参赛项目中，近三分之一拥有博士等高层次人才，累计携带发明专利204项，更有项目已获得千万元天使轮融资。经过层层选拔，最终10个项目入围决赛，其中6个来自宁波市外，项目总融资需求1.09亿元。

决赛现场，是一场场前沿技术的“头脑风暴”。摘得桂冠的“面向高附加值小型零件的高精度桌面级五轴联动数控机床研发与产业

化”项目是宁波首个技术创业项目，项目申请专利40余项，已获得诺丁汉科技有限公司股权投资。

新能源也是备受瞩目的赛道之一。PEM制氢核心电解槽模块产业化项目团队致力于膜电极与制氢模块研发，推动电解制氢产业化发展，预计明年实现产业化。“宁波是一座富氢之城，制氢产业上下游供应链比较完整，我们选择落户于此，有得天独厚的优势。”项目负责人彭祥表示。

进入决赛的项目有机会获得风投、直推“甬江引才工程”综合答辩环节、千万资金扶持，优先落户鄞州区内双创平台的项目还可享受科技孵化、科技创新券、科技贷款等政策支持。

“紧扣科技与资本结合，将助推项目更好成长。我们将构筑更优质的孵化高地和更富生命力的创业生态，通过创客大赛引领带动提升鄞州双创能级，同时引进海内外高层次人才来鄞州进行成果转化。”鄞州区科技局副局长秦天雄表示。

从“管与被管”到“共管共治”

慈溪：“街区共治”疏通基层治理“毛细血管”



记者 陈章升 通讯员 黄逸

上月，位于慈溪市浒山街道“孙塘菜市”外的一处卫生死角让周边居民很闹心。垃圾分类“撤桶并点”后，此处仍然有人来扔垃圾。住在附近的王女士说，每次保洁员清理完，隔一段时间这里又会出现垃圾。

如何优化菜市场周边环境，这是“孙塘菜市”周边居民近期关注的一件大事。本月初，孙塘社区网

格员联系孙塘“街区共治联盟”商讨对策。“我们成立一支由综合行政执法队员、社区网格员、经营者代表等组成的巡逻队。”该联盟负责人姚毅介绍，上周以来，他们在该菜市场周边进行联合巡查，对乱扔垃圾者进行批评教育，同时引导居民科学分类、有序投放垃圾，解决“撤桶并点”后遗症。

众人拾柴火焰高。去年以来，慈溪推出“街区共治”管理模式，并在浒山等地试点，着力破解基层管理

力量弱、群众发动难、问题反复多等瓶颈难点，推动基层治理由“管与被管”向“共管共治”转变。“今年，我们借‘大综合一体化’行政执法改革东风，联合相关执法部门、行业管理单位，发动更多网格员、经营者等加入‘街区共治联盟’，雕琢文明细节，为文明城市建设添砖加瓦。”慈溪市综合行政执法局负责人说。

共商、共治、共享，是慈溪“街区共治”管理模式的特点。目前，该市在环城南路、上林坊商圈、金山菜市场等区域已建立7个“街区共治联盟”。作为上林坊商圈经营者代表，赵建国今年加入该联盟，成为曝光制止不文明行为的“啄木鸟”。“以前，我们只关注自己店门口这片区

域，现在扩大到整个商圈。如果发现不文明行为，我们都会及时上前劝阻。”他说，联盟成立后，商圈越门经营现象少了，参与志愿服务的多了，为其他区域商户树立文明榜样。

在壮大“街区共治联盟”志愿力量的同时，慈溪还组建“专家支招团”“综合纠纷调解团”等团队，成立“零零”调解工作室，合力解决疑难重点矛盾纠纷。“这些团队、工作室的成立，延伸了‘街区共治联盟’服务触角，形成商户、居民、社区多元参与的会谈调处机制。”金山社区党总支书记邱晓亮告诉记者，在这群“老娘舅”协助下，金山社区今年已成功调处矛盾纠纷40余起。

变“秸”为宝



眼下，秋粮采收工作正如火如荼地进行，秸秆处理一直是丰收后的大问题。这几天，在余姚市马渚镇开元村的千亩水稻种植基地里，一台新型打捆机格外抢眼，只见一堆堆秸秆被吸进打捆机的“肚子”，经过自动打包，“吐”出一捆捆整齐扎实的秸秆，准备作为原料加工利用。引进该设施的余姚市英苗农机服务专业合作社负责人朱涛表示，正常情况下，打捆机每小时可完成20亩稻田约10吨的秸秆采集量，一天下来可处理200亩秋收后水稻田的秸秆。（朱剑庆 江涛 摄）